



宁波日报

2016年3月2日 星期三
农历丙申年正月廿四 廿七惊蛰



甬派新闻客户端

总第14803期
今日16版

天气:今天晴到多云;南到东南风3-4级;18℃-5℃
明天晴到多云;南到东南风3-4级
今日市区空气质量预测:良

NINGBO DAILY

治水倒逼重污染企业破茧成蝶——对“黑色GDP”说“不”

“五水共治”我们在行动

治水两年看变化

编者按:五水共治走过两年,四明大地已悄然发生变化。以治水为契机,我市全面治理水环境,进行源头截污、河道清淤、生态修复等系统性治理,同时推进工业、农业面污染源治理,不断倒逼产业转型升级。水清了、岸绿了、景美了,人们亲水乐水的身影越来越多。五水共治,承载着群众的殷殷期盼,更激发了全民参与治水的热情。两年治水,究竟给我们的生活带来什么样的变化?从今天开始,本报记者深入一线采访,全面展示治水两年发生的嬗变。

本报记者 厉晓杭
通讯员 王攀 吴飞跃

春节过后,杭州湾众创产业园二期马上进入紧张的开发改造之中。转型后的产业园得到不少高新技术企业的青睐,也受到周边居民的一致好评。而两年前,这里是全市最大的漂印染园区,密布着39家企业,年产值达8亿元。

去年10月,顺应大众创业、万众创新的发展机遇,杭州湾新区管委会把漂印染园区转型为众创

园,将其定位为一个为创客、创业团队、创业企业等提供低成本、全方位、便利化服务的工作空间。胡小庆曾任漂印染园区整治提升指挥部副总指挥,参与园区整个转型过程。他说,得益于新区铁腕治污的魄力,新区每年因此可减少废水排放量近1000万吨,减少化学需氧量350吨以上。

逆水行舟,不进则退。自下大力气开展“五水共治”以来,我市坚决向粗放型发展、高能耗的“黑色GDP”说“不”,深挖发展新空间,不断倒逼产业转型升级。两年以来,我市已关停并转289家重污染行业企业,其中不乏高产值的企业。市五水共治领导小组办公室专职副主任史俊伟表示,借治水这一契机,可以深入推进转型,坚持不懈优化产业,同时政府也出台系列政策鼓励企业主动转型。

在“阵痛”中转型,不少地方闯出一条新路。作为全省规模最大的电镀园区,鄞州电镀园区曾为地方经济作出过重大贡献。然而,运行10余年来,因为环保标准提高、基础设施老化、规划布局限制,电镀园区虽经多次技术改造,但仍然给周边环境造成了不同程度的影响,污染问题时有发生。

顺应百姓呼声,鄞州区投入资金15亿元对园区进行彻底的提升改造,通过政策性补偿,对规模

小、档次低、工艺落后的企业进行淘汰。鄞州区五水共治办工作人员罗松介绍,园区内51家企业全部停产,除去被淘汰的企业,17家工艺先进的电镀企业正在进行原址重建,预计今年10月可以恢复生产,整治提升将全面完成。

治污并不是一蹴而就。早在“十二五”期间,我市在全市范围全面开展了以电镀、印染、造纸、化工、再生有色金属冶炼、铸造等十大重污染行业为重点的整治提升行动。按照“关停一批、原地整治一批、搬迁入园一批”的“三个一批”原则,我市有1854家企业列入重污染行业整治提升范围,其中关停1062家,搬迁入园58家,原地整治734家。截至去年底,已经全部完成收尾工作。

深化重污染行业整治,倒逼产业转型升级,意义深远。长汀溪流域是宁海铝灰行业的集中区域,对南溪森林温泉景区和周边水环境造成了严重的污染,当地百姓呼声强烈。整治后,铝灰行业从46户组合撤并至8户,从根本上解决流域内水体重金属污染问题,也有力促进南溪森林温泉景区的进一步开发。

市环保局有关负责人认为,由于我市部分地区产业结构、布局不合理,节能减排和环境质量的持续改善难度不小。“比如鄞州电镀园区关停,镇海整治提升79条酸洗生产

线,宁海提升长汀溪46家铝灰企业解决流域水体污染问题,这些都跟老百姓的日常生活息息相关。随着经济发展,我们需要不断淘汰落后产能,坚决关闭污染重且治理无望的企业和生产

线,优先发展低毒、低污染、低能耗的替代工艺及清洁生产工艺。”问题在河里,根子在岸上。市五水共治办有关负责人介绍,今年我市要巩固提升重污染行业整治成效,加强工业园区污染集中治理和中小散企业治理,保持打击环境违法行为的高压态势,促进产业转型升级;对城中村、城乡接合部等生活污水整治不到位的区域,将要求属地政府分类制订分年度实施计划,重点加以推进;对污水处理厂负荷率等问题,将进一步加大考核力度。

【记者手记】

节能减排、绿色发展是城市发展的核心竞争力之一。由于部分企业环保意识的缺失,环境污染违法事件时有发生。重污染企业在“阵痛”中转型,不仅可改善当地水环境,也是城市有机更新中优胜劣汰的自然选择。当然,整治仅仅是一种手段,在这个过程中,既要保护企业发展,又要让老百姓享受优质的生态环境。这不仅考验着政府的执政能力和监管能力,也与企业的环保自觉密不可分。重污染行业的转型,仍然任重道远。

我市获准发行全省首单项目收益债 总额10亿元,拟用于奉化危旧房改造

本报讯(记者杨绪忠 包凌雁 通讯员李冠南)全省首单项目收益债花落宁波。昨天,笔者从市发改委获悉,国家发改委已批准我市发行总额为10亿元的项目收益债,以支持奉化危旧房二期改造工程。

本期发行的债券为6年期固定利率债券,面向境内机构投资者公开发行。募集资金拟用于对奉化市花园新村和南山新村危旧房屋的整体改造,以改善当地居民的居住环境。项目主要建设内容包括住宅(安置房)、配套商业用房、地下车库。项目总占地面积263亩。

“该项目收入来源主要包括商品房、配套商业用房、地下车库等销售收入和奉化市财政补贴收入。募投项目符合国家产业政策,项目收益较好,偿债保障措施较为完善。”奉化市投资有限公司负责人介绍,为增强项目的偿债信用,由奉化市交通投资公

司作为本期债券的差额补偿人,当本期债券存续期内每期偿债资金余额不足时,将由奉化交投承担差额补足义务。

去年8月,国家发改委印发了《项目收益债券管理暂行办法》,重点鼓励基础设施和公用事业项目。业内人士认为,在目前国家稳增长的大背景及城投企业融资条件收紧、城镇化建设不断推进的情况下,项目收益债将成为支撑基建融资的新通道。

“项目收益债是企业债券类项目融资的最佳渠道,既可以减轻政府的举债压力,又可使政府只需承担特许经营权、财政补贴等有限责任,同时也使得社会资本积极参与项目并获取合理回报。”该项目的经办券商财通证券投资银行总监赵蒙说,作为一种新型的债务融资工具,项目收益债在公共建设领域将发挥越来越重要的作用。

胡朝霞获评全国岗位学雷锋“最美人物”

本报讯(记者王晓峰 通讯员王岑 北仑记者站金旭孟)记者昨日从市公安局获悉,在“3·5”学雷锋日来临之际,由中宣部、中央文明办主办的全国岗位学雷锋“最美人物”发布,全国共有10人获此殊荣。其中有宁波公安局北仑分局出入境管理大队大队长胡朝霞,她也是全国公安系统中唯一入选人物。

在发布仪式上,胡朝霞表示,作为一名人民警察,雷锋精神已经融入了她的工作和生活当中。

一直以来,胡朝霞都在用自己的方式践行雷锋精神。她从警27年,帮助过的群众难以计数,荣誉证书和感谢信装了整整一箱,被称为甬城的“爱心天使”。面对素不相识的肌无力患者,她随叫随到,悉心照料,默默陪他走过人

生低谷;她牵头成立爱心团队,播撒爱心,为贵州贫困山区的75名贫困学子资助助学;她20多年如一日,用爱将一名弃婴抚养成人,并教育她学会感恩,回报社会。

在工作中,胡朝霞一丝不苟,秉承“为人民服务”的精神,不断推陈出新,取得了良好的社会效果。据悉,在车管所工作期间,她利用休息时间,以人工搜索的“笨”办法检查信息,提醒车主按时年审;调到出入境大队工作后,她主动创新,积极推动北仑出入境在全市范围内率先推出24小时咨询热线。

凭借过硬的业务素质和强烈的事业心,胡朝霞先后荣获全国最美“基层干部”、全国公安机关“爱民模范”、全国优秀人民警察、浙江省“劳动模范”、浙江省优秀共产党员等多项荣誉。

今年我市有效投资目标4960亿元 实施“三年行动计划”项目666个

本报讯(记者包凌雁)昨天,全市经济社会转型发展三年行动计划暨重点工程推进大会召开。会议提出,今年我市将完成固定资产投资4960亿元,确保同比增长10%以上,力争增长12%。

今年我市实施“三年行动计划”项目666个,总投资11892亿元,计划完成年度投资2190亿元。其中,投资100亿元以上特大型项目18个,总投资3018亿元,今年完成投资计划投资557亿元。在实施的666个项目中,新建开工的189个,续建项目329个,建成投产项目148个。此外,我市还安排重大前期项目156项,总投资约4614亿元;安排重点建设项目379项,完成投资计划投资1280亿元。

基础设施体系趋完善,以机场三期、杭甬复线宁波段一期、三门湾大桥及接线、宁波至奉化城际铁路等在建项目,沪甬跨海铁路、甬舟铁路等前期项目为支撑,构建完善的立体交通、通信、油气等区域互联互通枢纽,推动与沿海、沿路、沿江区域更高层次合作,打造“一带一路”战略支点和多式联运国际枢纽港。

城市功能品质得到提升,深入推进新型城市化,加快“三江六岸”品质提升项目、历史文化街区保护提升、城市景观绿化、奥体中心等重点项目,提升中心城区建设品质、补好城乡发展的“瓶颈”和“短板”,为集聚高端要素、发展高端服务经济、提升生活品质提供良好平台。

综合服务优势得以增强,以金融中心、会展中心11号馆等在

建和新开工重大服务项目为支撑,加快港航服务业、现代物流业的发展,提升配套服务完善度和能级。加快海洋经济重大项目建设,推进海港、海湾、海岛联动发展,打造海洋特色新兴产业基地和科技兴海基地。

重点区域齐头并进,以杭州湾新区、梅山国际物流产业集聚区、新材料科技城、国际海洋生态城等重点园区为依托,促进新兴产业做大做强,推动传统产业高端发展。

宁波将继续推进PPP(政府和社会资本合作)投资力度,初步安排项目31个,总投资1034亿元,拟引入社会资本845亿元。市发改委将适时向社会发布2016年PPP项目库,动态更新PPP储备项目。同时,加强PPP投资与具体PPP项目的对接,发挥PPP投资资金的标杆作用,以及进一步完善联席会议制度等工作机制。

会议强调,各地各部门要科学分析、认真总结,适应新常态、把握新趋势,切实增强促进有效投资的信心。要抢抓机遇,深度融入国家和省市重大战略;聚焦重点,大力推动产业转型升级;滚动推进,形成项目推进建设良性循环;精准发力,努力突破投资瓶颈制约;加强统筹,加大重大项目招商引资力度。要真抓实干、齐心协力,强化责任落实、制度创新、效率提升和氛围营造,努力打好三年行动计划和重大工程攻坚战。

市领导陈奕君、王仁洲、张明华、陈仲朝、林静国和市政府秘书长王建社等出席会议。



迎峰度夏早准备

昨天,鄞州供电公司员工在高桥镇合心村安装400千伏变压器。该供电公司早组织、早安排、早落实今年迎峰度夏供电工作,计划奋战百天完成辖区内乡镇(街道)新装及增容420余台变压器的任务,确保夏季用电高峰安全供电。(徐文杰 胡春华 摄)

甬企纷纷变招求突破 华交会首日宁波团成交额破1000万美元

笔者,他们企业主要销售户外服装。今年,企业打算从电商入手,将自主品牌逐步推向国内市场。

“目前,我们已与天猫商城接洽,争取下半年入驻天猫商城。”章俊杰说。除了线上销售,线下实体店也在今年推出。位于镇海的野马电池80%的产品出口欧美地区,近年来,野马电池加大了内销力度,逐

步扩大国内市场占有率,调整以往“重外轻内”的销售策略。

出口产品越来越细分,是本届展会释放的一大信号。“现在国外的客户需要更加专业化、个性化的服务。针对多元化的需求,公司近年来逐步从OEM模式向ODM模式转变,并专门在西班牙成立了设计工作室,自己设计服装产品,以

满足更多高端客户的需求。”宁波狮丹努集团有限公司相关负责人说。

本届展会上,宁波跨境电商成为亮点,保税区及鄞州更是组团亮相。淘淘羊、丫丫趣购这些有战略投资的企业在业界的影响力越来越大,昨天上午一开展现场就吸引了众多国外供应商,一些韩国、日本的日用品客商纷纷咨询合作相关事宜。

创业者社保补贴“大红包”可以通过甬派申领了

本报讯(记者周琼 通讯员任社)动动手指,数据帮你“跑腿”,每年1万元的创业者社保补贴“大红包”等你领取!记者了解到,3月1日起,符合条件的创业者,可以通过甬派客户端,直接进行创业者社保补贴的预申报。您现在就可以点击甬派客户端首页下方的“生活频道”,进入“就业创业”专区申报。

据了解,2012年1月1日以后,在市辖区各区新创办创业实体并经工商

注册登记,或被认定为网络创业、村级电子商务服务站负责人(以下简称村级电商)的本市户籍劳动者和毕业5年内高校毕业生,都可以获得创业者社保补贴的“红包”。

要领“红包”,这些要求看仔细了:首先需要正常经营并依法参加社保,连续缴纳三大基本社保满1年。如果你是经过网络创业认定的淘宝店主、村级电商,还没来得及进行工商登记注册,你要做的就

是去户籍所在地的公共就业服务机构通过社会保险代理等方式,办理社会保险申报及缴费手续。

另外,对于这个“红包”,还有一个小小的“门槛”:在申报期月均纳税额需在500元(含)以上。不过,高校毕业生、网络创业人员和村级电子商务服务站负责人可以不受这一条款限制。这项社保补贴期限最长3年,这意味着“红包”的总额有3万元,大家千万别忘记办理申领手续。

今日推荐

昨起我国首部反家暴法正式施行
家庭暴力有“国法”管了

第4版

2017年体育中考调整
选测项目将增加足球运球

第6版